XXXVI OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP |
Zadanie doswiadczalne.

ZADANIE D1
Nazwa zadania: ,Prawo Snelliusa”

Wyznacz wspotczynnik zatamania wody postugujac sie nastepujgcym zestawem
przyrzadow:
a) torebka z bezbarwnej, przezroczystej folii wypetniona woda,
b) 2 statywy laboratoryjne,
Cc) przezroczysta szybka o wymiarach kilka na kilkanascie centymetrow (moze
by¢ tez wieksza)
d) zwierciadto (o wymiarach poréwnywalnych z wymiarami szybki),
e) ekierka,
f) linijka,
g) pisak,
h) tasma klejaca,
i) podstawki drewniane (wedtug wtasnego wyboru)
j) dwa cienkie prety (druciki , igty , wktady do dtugopiséw lub co$ podobnego)

Wskazdéwka :
Worek z cieczg Scisnij lekko miedzy lustrem a szybkg tak by powstat uktad
stanowigcy czesc¢ pryzmatu

ROZWIAZANIE ZADANIA D1
Doswiadczenie wykonujemy w uktadzie pokazanym na rycinie 10.

druciki

Patrzymy z gory. Potozenie drucikdw ustalamy tak, aby widzie¢ zaréowno je same
jak i ich odbicia na jednej prostej. Znaleziona konfiguracja odpowiada
symetrycznemu biegunowi promienia w pryzmacie o kacie tamigcym 2a



Ryc. 11

Katy a i € mierzymy za pomocg przyrzadoéw dostepnych w zestawie
wymienionym w tresci zadania. Technika pomiaréw zalezy od inwencji ucznia. Do
wyznaczenia wspoétczynnika zatamania n korzystamy z wzoru stosowanego w
metodzie najmniejszego odchylenia:
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Ustalenie sposobu oceniania prac pozostawiono Komitetom Okregowym.

Zadanie to wybrato ok. 74 ogdlnej liczby uczestnikow. Wiekszo$¢ rozwigzan
byta poprawna i zgodna z rozwigzaniem opisanym powyzej. Mimo to maksymalna
liczba uzyskanych punktéw zdarzata sie dos¢ rzadko. Uczniowie czesto mierzyli
katy w sposdb nieporadny, niegwarantujgcy odpowiedniej doktadnosci.

Cze$¢ rozwigzan wykorzystywata inny bieg promieni oraz catkowite
wewnetrzne odbicie. Tak jak zwykle, wszelkie nietypowe rozwigzania byty
oceniane w zaleznosci od doktadnosci, ktérg mozna byto uzyska¢ w prawidtowym
wykonaniu.

Zrédto:
Zadanie pochodzi z ,Druk OF”

Komitet Okregowy Olimpiady Fizycznej w Szczecinie
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